



“文明银行”衍生乡村“善”能量

——小善举推动大治理的“潞城样本”

本报记者 舒迪

仅仅不到3年。在北京市通州区潞城镇,通过“文明银行”,乡民们的生活悄然发生着巨变。“文明银行”里18717名“储户”绑足了劲累积积分,一件件好事、一位位好人如雨后春笋涌现出来。通过“文明银行”积分,用积分兑换按需定制各种回馈服务,村民们随手行善的积极性、主动性越来越高。今年3月,537人登上“潞城好人榜”。各个村里建起志愿服务站,义务劳动、维护良好环境成为所有村民共识,美丽乡村随处可见……如今的潞城,“文明银行”已成为衍生乡村“善”能量的重要源泉。



村民展示积分卡



南刘各庄村建德善树,老人在帮扶下,主动来到现场按下红手印。

“这家银行不存钱”

什么是“文明银行”?作为北京市委市政府的新址承载地,潞城镇外部环境大提升的同时,在乡民素质等“看不见的地方”,也需要通过行之有效的方式,推动乡村振兴的大加速。

这,也是时代和社会发展的需要。“文明银行”,就是通州区潞城镇党委和政府乡村振兴中激活“善治”力量的重要举措。

初闻“文明银行”,潞城镇各村的村民们都攥紧了兜里的钱,警惕地问:“这是哪家银行?这家银行不存钱?以前怎么没听说过?”

一场宣讲会,现场变了样:村民们纷纷聚拢在一起咨询起来,不少人还打电话叫来了左邻右里:“感觉这是真正真正的好事。”一位年近耄耋的老太太主动领取宣传材料,“要带回家给儿子儿媳们看看,让他们也赶紧参与。”

很快,“文明银行”在潞城30多个村庄和社区红火火地发展起来。“文明银行”以“让文明成为一种习惯”为理念,通过一系列积分细则来解构“互助式公益”。居民只需要前往“文明银行”注册,便可以参加“文明银行”组织的各类公益慈善活动,均能得到相应积分。

在“文明银行积分细则”里,“文明”从小处切口,被分为7大类,包括志愿服务、文明习俗、文明参与、好人好事、文明评比、特殊工作和就业促进服务,让“文明”切切实实落了地。

这样,各类积分细则又成为群众行善指南,积分卡成为每一个普通群众随时可查的专有“善行账本”。用这些积分,村民们又可以兑换形式多样的产品与服务,形成完善的激励机制。

“在乡村熟人社会中,善举常常因为所谓的‘小’,而湮没在日常生活之中。“文明银行”则通过记录群众日常小善举,让善行从“习以为常”变为“值得标榜。”潞城镇党委书记吴孔安说。

浓了乡情,淳了乡风,兴了乡村

“文明银行”有哪些作用?“左邻右里之间,拌嘴吵架的少了,互帮互助的多了;年轻人之间,游

手好闲的少了,主动照顾孤寡老人的多了;村里门前户外之间,乱扔垃圾的少了,主动随手打扫维护清洁的多了……”谢楼村的黄恩营说。

黄恩营已经64岁,是“文明银行”的积分大户,也是村里志愿服务最积极的参与者,各种活动都能看见她活跃的身影。

“儿媳妇、女儿总怕我累着,她们真不知道,做好事行善举,我非但不累,整个人从头到脚都开心精神着呐。”黄恩营说。“以往我们村里,比得最多的是谁家的房子阔、谁家的车子好、谁家的喜事婚宴排场;现在,比的是谁的积分多。”潞城镇东刘庄村党支部书记刘玉国对“文明银行”感触颇深:“尤其是对农村人居环境的提升和邻里互助等优良风俗的回归,作用太大了!”

“从前说志愿服务,不给钱?不去!如今一说志愿服务,大家都抢着去!依托于‘文明银行’,村民自觉、主动参与到基层治理的热情高涨。”刘玉国由衷感慨道:“现在村里开展各项活动,村民都非常支持。要我看‘文明银行’,那就是浓了乡情,淳了乡风,兴了乡村!”

通过“文明银行”,潞城的乡村刮起“好人风”。坚持每周义务为村民更换气罐的朱海鹏、照顾孤寡老人的肖淑英、为邻居义务理发的孙权等等凡人善举,纷纷涌现出来。

“好人现象”带来的是“好人效应”。多个村庄陆续建起志愿服务站,成立志愿服务队,将村内重点工作转化为志愿服务岗位,村内党员和志愿者陆续开展了站岗执勤、文明宣讲、清扫环境卫生、照顾慰问高龄老人等志愿服务。

通过建立“文明银行”项目体系,潞城镇在乡村营造互助的氛围,发展搭把手互助式公益,并大力培育服务性、公益性、互助性农村社会组织,深耕乡村振兴的道德土壤。

“文明银行”项目开展两年多,潞城全镇18717名群众“开卡”,累计积分160万分,“邻里相帮、急难相助、乐善好施、热心公益、见贤思齐”的风气愈来愈浓。

“文明银行”通过精神和物质奖

励,充分体现了文明的价值,可谓“教化于无形”。由此,基层治理过程中的一些积弊,得以迎刃而解。”吴孔安说。

让有“德”者有“得”

是什么吸引村民积极参与“文明银行”?

前疃村村民贾桂玲说:“因为容易参与呀!随手可及的好事都可以转变成‘文明银行’的积分,我协助工作人员给村民做好宣传工作,也能有积分呢!”

拾金不昧可积分,帮助邻居可积分,照顾村里高龄老人可积分,积极参加村里的公益活动可积分,将垃圾主动送到分类站点可积分,归置好家门口的卫生环境可积分……下一步,“文明银行”还将探索扣分机制加强刺激,例如,随地乱扔垃圾、破坏公共设施、乱停车等不文明行为则扣分减分。

这些积分让“文明”落地,变成一个“举手之劳”的小善举。

“家家户户邻里邻居的,谁也不愿意自己家积分比别人落后,那样多丢人啊是不?”黄恩营说:“反正都是顺手就能做的善行好事,又不费事。”

“通过‘文明银行’,村民们有了充分的获得感、荣誉感和主人翁意识,把文明与善行形成一种自觉和习惯,进而更加积极地参与‘文明银行’的各项活动。”吴孔安说。

另一方面,让有“德”者有“得”,也是“文明银行”广受欢迎的重要原因。在村和社区的党群服务中心,青少年可以免费上艺术培训课程;在养老服务驿站,老人们不掏钱就能享用营养配餐等;在签约超市商户,群众可以免费兑换喜欢的商品……这些都是通过“文明银行”的行善积分获得回报。

“每份善行、每次互助都有回应,积分记录的是百姓的点滴公益之举,兑换的是符合群众期待和需求的便利服务,目的是让有‘德’者有‘得’。”吴孔安告诉记者,当地已有30余家社会单位签约成为“文明银行”的兑换积分爱心商户,其中包括6家医疗机构。商品所需的资金,由潞城镇政府专项解决。

温暖人心的是,这些爱心商户还开展

了按需定制的积分回馈服务,针对青少年的“四点半课堂”,还有惠及老年人的理发、义诊等贴心服务,让村民们的公益付出得到积极回馈。

勿以善小而不为

“文明银行”未来怎么做?如今,“文明银行”不仅是公益善行的累积平台,也是乡村互助的供需匹配平台。

潞城镇小甘棠村79岁老人李德凤,成功做完白内障手术回到家中,发现原先漏雨的屋顶,已经被修葺一新,让老人感动不已。

这是“文明银行”积极搭建供需匹配平台的案例之一。通过积极搭建供需匹配平台,留住“一人有事众人忙,一家有难大家帮”的乡村传统慈善,让邻里互助回归。村里的困难群体需要帮助,没得说,大家纷纷“慷慨解囊”;谁家遇到什么事需帮忙,不用愁,邻里乡亲搭把手就搞定。

在惠及善行群众的同时,“文明银行”还以积分换物,探索众筹式慈善。

2019年儿童节,“文明银行”与通州区福利院携手,走访收集镇域内困境儿童的微心愿,并通过村民众筹、捐赠文明积分的形式,为孩子们圆梦。

“我当时攒了20分,全都捐了!”村民李凤玲说:“将自己的‘捐赠贴’贴在墙上的那一瞬间,满脑子都是孩子们开心的笑脸,自己也开心极了。”

按照潞城镇党委和政府的规划,下一步“文明银行”以“文明”为主线,将市民素质提升、移风易俗与区域化党建工作、美丽乡村建设工作、志愿服务工作、文化治理工作、特殊群体帮扶工作、街巷长工作等多项工作相结合。

“文明银行”将进一步创新,开发App通过手机推动积分的记录、兑换和流动。通过这个App,着力打造一个区域基层治理的智能型平台,这也是潞城全鎮作为北京市委政府新址所在地,探索和打造社会治理与精神文明建设相融合的新机制。”吴孔安说。

相信在不远的将来,这一预想就会逐渐变成现实。



培育公益精神 推进公益实践

——2021年粤港澳大湾区青少年公益年会举行

本报记者 赵莹莹

“我在参加‘单车天使’的志愿活动中,和大家一起成长,一起收获感动、支持和美好的回忆。”2021年粤港澳大湾区青少年公益年会日前在广东深圳拉开序幕,启动仪式上,台湾世新大学学生卢梦露现场分享了自己的公益感悟和收获的人生精彩。

“单车天使”是一项海峡两岸体育公益项目,从2012年到2020年已成功举办8届。330名来自台湾的单亲、失亲儿童及贫困青少年,通过到大陆参加骑行活动圆梦。亲身参与其中,卢梦露体会到,“被需要是一种幸福”,她用亲身经历,鼓励青少年积极参与公益、热爱公益,共同为公益事业发展贡献力量。

秉持“培育公益精神,促进公益合作”的宗旨,中国宋庆龄基金会与广东省宋庆龄基金会、香港洛士文基金会、澳门基金会共同举办2021年粤港澳大湾区青少年公益年会,通过交流分享、发布公益实践研究报告、举办青少年棒球邀请赛等多项配套活动,为海峡两岸和港澳的青少年搭建公益交流平台。

启动仪式以广东省深圳市为主会场,分别在香港、澳门设立线上分会场,200余位来自海峡两岸暨港澳关心、热爱公益的人士与青少年共话公益、共商合作、共谋发展。来自广东、香港、澳门和台湾的青少年代表,一同分享了他们的公益故事和志愿服务经历。

此次年会还发布了《粤

港澳大湾区青少年公益实践研究报告2021》(以下简称《报告》),分为总报告、粤港澳大湾区报告、多个专题报告、典型公益组织及项目介绍。

在调研中,课题组针对大湾区广东省9市不同年龄段青少年个体公益认知和公益实践情况进行了问卷调查,同时对广东省青少年参与志愿服务活动进行了大数据分析,得到了不同年龄段和不同区域青少年的公益认知和公益实践的基本情况与特征。

《报告》认为,青少年经常参加公益实践的习惯,是青少年公益文化的重要形式。只有将青少年公益文化战略布局好,才能长远促进各项青少年公益实践的有序健康发展。

根据调研成果,《报告》对粤港澳大湾区青少年公益实践提出建议:着眼国家大局,助力粤港澳大湾区建设;鼓励支持各层次粤港澳大湾区公益慈善机构交流互动;多方协同,努力提升青少年公益情怀;完善青少年公益交流分享,建立长效发展机制;加强青少年公益文化研究和传播。

年会期间,“我的民俗相册”摄影作品展也同步上线,并将举办“青少年公益年会杯”大湾区棒球邀请赛、孙中山宋庆龄电影进校园等70余项配套活动,涉及科技、文化、艺术、体育、研学等多个方面,为海峡两岸和港澳地区的青少年搭建交流平台,增进友谊,培育公益精神,促进公益合作。



5位青少年代表推动启动杆,2021年粤港澳大湾区青少年公益年会及系列公益活动就此开启。(宋基会供图)



“少年儿童心向党”主题宣教活动启动

本报讯(记者 郭帅)由全国妇联主办、中国儿童少年基金会等机构承办的“少年儿童心向党”庆祝中国共产党成立100周年主题宣传教育系列活动日前在北京启动。

启动仪式上,各地少年儿童以微视频的方式表达了爱党爱国情怀。来自脱贫攻坚地区和北京市的少年儿童代表以及抗疫英雄、“奋斗者”号载人潜水器研发团队骨干的子女讲述了新时代共产党人甘于奉献、勇于担当的感人故事,北京市第三十五中学、北京市西城区志成小学的同学献上精心创作、饱含深情的合唱《唱

支新歌给党听》。

据记者了解,此次活动将以“永远跟党走”为主题,围绕落实立德树人根本任务,以文化艺术为载体,通过“唱、讲、写、读”等方式,引导少年儿童深入了解中国共产党百年光辉历程,理解中华文化和中国道路,厚植爱国爱党爱社会主义的情怀。

与此同时,活动将结合重要党史事件、地方文化等元素,于4月开始分别在上海、浙江、江西、贵州、陕西等地开展特色活动接力,让孩子们了解家乡党史故事、重大事件,感受和传承中国共产党百年红色基因和共产党人不忘初心、砥砺前行的奋斗精神。



儿童安全力教育专项基金在京启动

本报讯(记者 舒迪)3月29日,在第26个“全国中小学生安全教育日”到来之际,中国红十字基金会儿童安全力教育专项基金在北京正式启动。

统计数据显示,2010-2015年间,每年有5.4万余名0-19岁青少年因伤害而死亡,造成伤害死亡的前三大原因是溺水、道路交通伤害、跌倒/坠落。研究发现,90%以上的伤害是可以预防的。认知、行为习惯和对环境隐患排查的无措,是造成儿童伤害事件频发的重要因素。

此次启动的中国红十字基金会儿童安全力教育专项基金,旨在动员学校和社会力量,致力于共建共享儿童安全体系,培育儿童预防伤害的自我感知能力。中国红十字基金会理事长郭长江表

示:“学生安全教育中安全隐患的预警、排查、自救和风险防范是一种综合能力,也是中小生素质教育的重要内容。掌握安全教育知识,养成良好的行为习惯,有助于让孩子们远离伤害。”

未来5年,儿童安全力教育专项基金将在350所“安全力教育示范校”开展培训项目,结合课堂教学开展课外环境改进、家庭访问、社区共建等活动,构建完善的“校园-家庭-社区”安全体系,促进儿童自我安全力提升。此外,该基金将创建儿童伤害数据库,开展伤害行为循证分析,建立青少年儿童安全力教育公益网站,面向社会共建共享预防知识资源。

启动仪式后,基金发起人、伤害预防教育专家张咏梅为史家小学学生开展了主题为“安全力,助我远离伤害”的公益教育课。

“伊利方舟”举行安全教育日主题活动

本报讯(记者 赵莹莹)3月29日,中国西部人才开发基金会、伊利集团联动全国多地中小学校,在《伊利方舟全息图》的指引下,开展“‘疫’路相伴·扬帆起航”安全教育日主题活动。

在湖北省阳新县,龙港镇八一小学500名师生参与了防震演练,学生从教室撤离到操场只用了两分钟。在陕西省蓝田县,洩湖镇中心学校本部通过主题班会,引导孩子们关注和学习防疫安全、食品安全以及防拐、防诈骗、防溺水等多方面安全知识。

在河北省大名县,上马头联办小学完成了防火防震逃生疏散演练最终方案的制定,将进入实际演练阶段。

在云南省墨江县城小学,全校师生参加了地震、火灾应急演练活动……

据介绍,中国西部人才开发基金会携手伊利集团开展的“伊利方舟”儿童安全公益项目,在社会各界的共同护航下,9年来,为全国25个省区、40个县市的410所学校送去了因地制宜的安全教育,为30余万名少年儿童筑牢了校园的安全网。

《伊利方舟全息图》是“伊利方舟”儿童安全公益项目的重要成果。这是一项专门针对中小开发的校园安全评估指标体系,涉及校园周边环境、师生身心健康、突发事件应急处置等10个板块,分别涵盖安全隐患、应对措施和防范教育3个维度,评测结果以“雷达图”形式呈现,帮助学校直观了解和评估总体安全状况。